

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Világra és Léván kívülre küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hónapra 2 frt 50 kr.
 Három hónapra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzt postautalvánnyal küldhetők.
 Éves számok 12 krajával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

H I R D E T É S E K:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 5 frt.
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 l: fizetendő.
 Félégydíj minden egyes beiktatásért 30 lr
A nyilttérben:
 minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Felünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő-
 ízetünk, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 * Kéziratok vissza nem adtnak. *
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
 — vacánap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„B A R S”

XI. évfolyamának második felére

Lapunk jelen számával befejezzük az év első felét.

Eddigi törekvésünk, előző számaink tartalma és iránya legyen biztosíték a jövőben. Ez alapon ajánljuk lapunkat a nagy közönség további, szíves jóindulatába.

Előfizetési feltételek:

Félévre 2 frt 50 kr.

Negyedévre 1 frt 25 kr.

A tanév végén.

Országszerte megtartottak már az iskolákban a tanévet záró vizsgálatok. Tanítók és tanulók megkezdették már a két hónapi szabadságot, hogy kipihenve a túlfeszített szellemi munka fáradalmait, a szünidő után ujult erővel foghassanak ismét a munkához.

Es erre nagy szüksége is van az ifjuságnak, mert — mint tudjuk — a tanuló ifjuság különösen a középiskolákban túl van terhelve és ha a tanrendszer, a mely oly sokat követel az ifjuságtól, de — valljuk meg őszintén — annál kevesebbet nyújt az életre, — még sokáig nem vétetik revízió alá, úgy félok, hogy az ifjuság elveszti tanulási kedvét és iskoláinknál hanyatlás áll be.

Magyarországon nagyon sokat tanul az ifjuság, de keveset tud és ez a baj onnan van, hogy közoktatási kormányunk csak az utolsó években szenteli egész figyelmét a népoktatás fontos feladatának.

Míg néhány év előtt a közoktatási politika minden bőkezűsége abban kulinált, hogy a felsőbb oktatás rendszerébe bizonyos egyöntetűséget hozunk, a népoktatás ügye édes keveset

haladt előre; hagyták stagnálni — az általános tankötelezettség kivételével — abban a sanyaru állapotban és helyzetben, a melybe az ötvenes évek kormányrendszere taszította.

El kell ismernünk, hogy a felső oktatás is nagy befolyással van a nemzet kulturális fejlődésére; de mégsem ez a fő, mert a nemzeti szellem emelésére kizárólag a népoktatás előbbvitelére való munkálkodással működhetünk közre a leghatékonyabban, mint-hogy a nemzeti közművelődés nem felülről lefelé, hanem megfordítva terjed, mert kiválóan a közép- és néposztályokban él az áldozatkészség, mely mindenét kész a haza oltárára tenni.

Meg kell tehát teremteni a jó és nemzeti népoktatást, hogy a nép zömében terjedjen el hova-előbb az értelmi fejlettség, a közműveltség, még pedig magyar nemzeti irányban.

Éppen azért tartjuk mi olyan fontosnak a népoktatás ügyét és ez az oka annak is, hogy velünk együtt a haza minden polgára teljes bizalommal tekint a jövő elé, mert jelenlegi vallás- és közoktatásügyi miniszterünk, Csáky Albin gróf, feladata magaslátán állva, mely belátással rendezti már a népoktatás ügyét, melyet oly sok éven át a döntő körök alig méltáltak némi figyelemre.

Midőn tehát a fölötti reményünknek adunk kifejezést, hogy a népoktatás ügye a legüdvösebb megoldást nyeri, a tanterviaknak és a tanulóknak kellemes szünidőt kívánván, azon óhajjal zárjuk be sorainkat, hogy az új tanévvel hozzanak az előbbieket az iskolába sok lelkesedéssel párosult szeretetet az ifjuság iránt, az utóbbiak pedig szorgalmat és kitartást s még több kedvet a tanuláshoz, mert csak így érhetnek majd elélt azon tudományos pályán, melynek alsóbb lépcsőin a nép- és középiskolák képezik.

TÁRCA.

Iskolai ünnepélyek.

A paulai szent Vinczéről nevezett irgalmas nővérek szent Alajos halálának háromszázados évfordulója alkalmából, e hó 21-én, délután 4 órakor emlékünnepelet rendeztek a zárdá helyiségében, melyet a d szes közönség zsufolásig megtöltött. Az élénk érdeklődés eléggé igazolja azon szép vonzalmat, melylyel viseltetik Léva közönsége az irgalmas nővérek intézete iránt. Az élvezetes műsor összehallgatása szép izléstől tanuskodott s nem győztünk eléggé betelni azon szép eredménynyel, melyet a szereplők produkáltak; nagy elismerés illeti azon tapintatos és kitünő vezetést, a melynek segítségével oly bámulatos eredményt lehetett felmutatni. Nem tudtuk, miben gyönyörködünk jobban, a legnagyobb precizitással előadott énekekben, vagy az apró, piczi ujak zongorajátékában, vagy az átérzett, tisztán előadott szavalatokban. A munkakiállítás, mely a legszebb izléssel volt rendezve, meglepő volt. Az a finomság, az a csinoság, az a gondos megválasztás, melyek minden egyes darabon meglátszottak, csak azt bizonyítják: mennyire helyes irányban vezetik a növendékek izlését, melyre pedig a műpar haladásával oly nagy szükségünk van. A látottak és hallottak után csak a legnagyobb elismeréssel adózhatunk az irgalmas nővérek intézetének.

Junius 22-én délután volt a főgimnázium iskolai ünnepélye, mely ez alkalomra

szépen fel lett díszítve. 5 óra körül a kedvezőtlen idő dacára oly nagy számu s jó részben hölgyekből álló, díszes közönség gyűlt össze, hogy az elég tágas díszterem alig bírta azt befogadni. Az ifjuság részint a folyosón állott sorfalat, részint a teremben levő emelvényen foglalt helyet.

A műsor a következő számokból állott: 1. „Üdvözlő dal“ Richter Ferencztől, énekelte a főgimnázium vegyes kara. 2. „Wagner Tanháuser“ je Singeleé J.-től, zongorakiséret mellett hegedűn előadta: Reidtner István VI. o. t. 3. „Virág Józsi“ Jakab Ödöntől, szavalta Blahó Ede III. o. tanuló. 4. „Népdal-egyveleg“ Szabó J.-től, énekelte a főgimnázium vegyes kara. 5. „Sobri dala“ Wilmers R.-től, zongorán előadta: Richter Tivadar IV. o. tanuló. 6. „Az utolsó alamizsna“ Petőfi Sándortól, szavalta Vagenhuber Kornél VI. o. tanuló, 7. Verdi „La Traviata“-ja, Trio, Pletterer E.-től, Richter Ferencz harmoniumkisérete mellett hegedűn és zongorán előadta: Reidtner István VI. és Richter Tivadar IV. osztályu tanulók 8. „Veteránok indulója“, Szentirmay Elemértől, zongorakiséret mellett énekelte az énekkar.

A kiváló tetszéssel fogadott műsor végével a jutalmak kiosztása következett. Majd a főgimnázium igazgatója emelt szót. Beszéde elején fájdalmasan emlékezett meg a lefolyt tanév gyásznapjairól, és a két ünnepélyről, melyet a főgimnázium tartott, miközben őszinte kegyelettel áldozott az aradi 13 vértanu és Simor János biboros herceg-primás emlékének, kiket az ifjuság elé követendő példányképpül állított. Az ifjuságot

A szerelem Euripides tragédiáiban.

— Irta: Cserei József. —

Természeténél fogva is, még inkább a főnebbi elvből folyólag legédesebb és legterhesebb a szerelem, mennyi gyöttrődést okozott már a halandóknak. Euripides a legszomorubb író, drámáiban az emberi nem nyomorát festi, a néző önlelke vonásait szemléli az általa rajzolt szinpadí alakokban, benne aránytalanul több azon hely, hol a szerelem az életnek terhére válik. A szerelem lángja folyton égjen. Elektra nem leányarcu férjet óhaj, hanem a ki férfias, az fog harezias fiakat nemzeni, míg a szép-arcu gyermekek csak a tánczkar ékességei. Achilleus előtt, ki a legszebb görög ember, tisztább fényben áll arája, Iphigeneia, mikor nemét meghaladó hősiességgel, hírtelevő, de eléggé indokolt elszántsággal kész magát feláldozni Görögország érdekében; az erkölcsi hatalom szemlélete Achilleus szerelemének tüzet annál hevesebben szítja, miőt a hős leányanak emelkedett lelkületét bámulja, mely nemes. Iphigeneia méltó társa Polyxena, Makaria, Alkestis, Eudone és Antigonek.

Ezen néhány adattal szemben mennyiség és erkölcsi súly tekintetében is lenyomja a mérleget a boldogtalan szerelem átka. Vannak ifjak, kik semmivel sem állhatatosabbak a nőknél, ha a szerelem zaklatja szíveket. Medeia, ki elhagyta hazáját, atyját, mindenét, hogy szerelemének tárgyát, Jasont, kövesse, méltán kiált fel a fájdalom és kétségbeesés hangján, mikor Jason meghidegült iránta: mily nagy kín halandóknak a szerelem; de ha minden körülményt figyelembe veszünk, legalább is megmagyarázva látjuk Medeia szörnyű tettének indító okát. Nyugtát sehol sem találja a szerelmes, a nap fényes sugarairól, a tiszta levegőről termeibe vágyik, mint Phaidra, majd ismét megváltoztatja szándékát; nem elégíti ki a jelen, elérhetetlen után eped. Valóban Eros az emberek zsarnoka, pusztító szerencsétlenségbe kergeti a halandókat; természetellenes vágyat ébreszt Papihae leányában,

Phaidrában, mostoha fia Hippolytos iránt, s a boldogtalan nő sebzetten nyög a szerelem fulánkjától és titkon senyved; átkos szerelemében olyan boldogtalanok érzi magát, minő még nem volt halandó nő soha, s a nézőre a korlátlan érzés tragikumává hat. A szűz, ifju Hippolytos ellenben erkölcsi érzetében mélyen sértve felháborodik: az anyaföldhöz és Helios sugaraihoz jajdul fel a hallatlan szavak hallatára és a királyi ágy megszenteltetésének bélyegzi mostoháját. Phaidra sejtí, hogy Hippolytos megtudta bűnös vonalmát; egy gondolat foglalja el egész valóját, egyetlen gyógyszer van bajainak, a közeli halál. Másrészt az ifju örvöngésig fokozódott hevében áttöri az eskü szent korlátait, melyekkel előbb a dajka biztosította magát, hogy Hippolytos nem fogja a világ elé hurcolni a megbecsztelenítő szót s kioltani a családi oltár tüzet, ezen nagy horderejű és sokfelé magyarázott szavakra fakad: nyelvem esküdött csupán, lelkemet nem köti az eskü. Való, hogy az önkívüli állapotban levő ifjunak szavait, midőn a szenvedély elhomályosítja az értelmet tükrét, nem tudjuk be Hippolytos jellemének, nem tekintjük a költő meggyőződésének, mely erkölestanának egész épületét, mert összefügg, döntene romba. Helyesebb magyarázata az volna, hogy az ember nincs erkölesileg kötelezve olyan ígérlet megtartására, melyet hamis ürügyek alapján eskartak ki tőle. Phaidra szégyenérzetében elhározza halálát: tiltott szerelme miatt kötéllal vet véget életének. Így döntötte haláiba Kypris a danaokat is, így Prianos nemzedékét.

(Vége.)

A beszterczebányai kereskedelmi és iparkamara közlései.

Beszterczebányán, 1891. június hó 17. én.

Agyagipar kiállítás Budapest. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 34142/IV. sz. magas rendeletével értesítette a kamarát, hogy a kereskedelmi muzeum átl Budapest, a városligeti iparsarnokban utasítása következtében és támogatása mel

Ne bántson az . . .

Ne bántson az, hogy ablakodba Vágygyal telve tekintgetek; Ne kérdje ajkad szájakozva: Mért nézsz föl, szegény beteg?

Ha szemünk olykor öntudatlan Az ég kék boltján üvedez: Ki mondaná meg, mért tekint föl; Ki kérdené, hogy mit keres?

Ne bántson az, hogy szívem ér ed S ölvös szemeidért eped; Ho y csöve várom és keresve Keresem egy t-kiütetted.

Lásd, a napot keresi minden, Mert sagáritól él, virul; Szemod sugára regél nekem Az édea boldogságrul!

Ne bántson az, üdvömmek álma, Hogy bíni vágy e hő kebel; Elérhetlen talán, de mégis E vágy az eregig emel!

Csak sejtjük az öröklet ilvét, Élvezük mégis álmaít; Hisz' az eltévedt, bűnös lélek Is menyorságról álmodik!

M. G.

Az utolsó Zajlay.

— Elbeszélés —

Irta: SZOBRAVCZI.

Az egyszerű leány nem volt elkészülve e vallomásra; neki még ilyet nem mondott soha senki, de azért érezte, hogy valami csodálatos, boldog érzés járja át egész valóját. Sirni kezdett, de csakhamar, mintegy megszégyelve pillanatnyi gyöngeségét, így felelt a szavait édes reménynyel váró Zajlayhoz.

lett rendezett agyagiparkiallítás, mely f. é. május hó 23-án megnyitott, f. é. június végeig nyitva lesz, azután augusztus 15-ig szünetel, mely napon ismét megnyitják és szeptember 30-ig nyitva marad.

A kiállítás igen érdekes és szakemberekre nézve tanulságos anyaggal rendelkezik.

Mint hogy kívánatos, hogy azt az agyagiparral foglalkozók minél nagyobb számban látogassák, felhívjuk a kamarai kerület agyagiparral foglalkozó iparosainak és szaktestületeinek figyelmét a kiállítás megtekintésére és arra, hogy a megtekintésre esetleg Budapestre ráinduló iparosok szakszerű tanulóanyagot tárgyavá tegyék ezen, az agyagipar jövő fejlődésére nézve tanulságos kiállítást.

Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a miniszter ur a kiállítás megtekintésére feljövő szakbeli iparosokat a kiállítási belépti díjak alól fölmentette.

Végül megjegyezzük, hogy a miniszter ur intézkedett, hogy a vidéki és fővárosi szakemberek csoportjait minden vasárnap és minden ünnepponon délelőtt az e szakmában jártas férfiak mint vezetők és magyarázók fogják kálauzolni, és hogy e tanulmányozási csoportoknak a kiállítás megtekintése a rendezés megnyitási időnél egy órával előbb (vagyis már reggel 8 órakor) lesz megengedve.

Ezzel kapcsolatban a kiállítás rendezésével megbízott kereskedelmi muzeum arról értesíti a kamarát, hogy a kiállítás a nagyközönség és a szakkörök egyhangú nyilatkozata szerint teljesen sikerültnek jellemezhető és az eddig rendezett szakkiallításokat minden tekintetben felülmúlva.

Különös tetzésnek és kereslelnek örvendtek a népies, fazekasmunkák, melyek tulnyomó része már eladott, úgy hogy azok pótlásáról sürgösen gondoskodni kell. Tekintettel egyrészt azon anyagi haszonra, mely az által az egyes fazekasoknak nyújtatik, még inkább figyelmet érdemel ama körülmény, hogy készítményeik a fővárosi közönség és kereskedők előtt ismeretké válnak és további üzleti összeköttetésekre alkalmat fognak szolgáltatni.

Ez okból a kamara kerületében levő fazekasok erre figyelmeztetnek és felhívják, hogy különböző készítményeikből (közönséges használati cikkeik, kancsók, talak, korsók, bögrék stb.) minél nagyobb mintagyűjteményeket küldjenek.

A muzeum — mint ezt már is tette — maga is vásárolni fog azokból, és az összeget az illetőknek azonnal kifizetendi.

E célból a muzeum 10 vasuti igazolványt küldött, mely a jelentkezők rendelkezésére áll, s felhívják a kiállítási hajlandó fazekasok, hogy a beküldendő tárgyak magadegykérek az árt jegyzékek fel, és a láda tetejének belsejére a tárgyak jegyzékét, valamint saját nevüket és címüket illeszkessék.

Délmagyarországi ipar- és mezőgazdasági kiállítás rendeztetik a temesvári kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére folytatán és Bross Gábor kereskedelmiügyi

m. k. miniszter ur ő nagyméltóságának védnöksége alatt f. évi július 19-től szeptember 30-ig terjedő időben, mely vállalat ország-szerite a legnagyobb érdeklődéssel találkozik és nagyszámú bejelentői, valamint tőrfogati és építkezési méreteinél fogva, valamennyi, idáig rendezett, vidéki kiállítást jelentőség- és terjedelemlre nézve túl fogja szárnyalni.

Stojanoff D. Bojan, a bolgár nemzeti bank rustsuki fiókjának titkára legközelebb Magyarországot és Ausztriát oly czélból szándékozik bentazni, hogy annak legfontosabb ipartelepeit tanulmányozhassa. A kereskedelemiügyi m. kir. miniszter ur rendezés és ajánlata folytán felhívta a kamarai kerület iparosai, hogy nevezett tanulmányi útjában támogassák, az általa kívánt felvilágosításokat adják meg, és a vele való érintkezést az adott körülményekhez képest lehetőleg oly irányban értéksítsék, mely alkalmas arra, hogy hazánk ipari cikkeinek és termékeinek új kiviteli piac biztositássék.

Munkások szállítási díjkezdményei a vasuton. A m. kir. államvasutak érvényben álló új helyi díjszabása szerint munkások, ha legalább 30-an egy és ugyanazon rendeltetési állomásra utaznak együtt, személy- és omnibuszvonatoknál a III. kocsiosztályban fél III. osztályú jeggyel utazhatnak.

Újabb időben tapasztaltatott, hogy ezen, a munkásoknak nyújtott kedvezmény-nel egyesek üzérkedéseket folytának olyképp, hogy a munkásokat a kikötött szám-nak megfelelő csoportokba összeállítják és tőlük bizonyos közvetítési díjat szednek be.

Miután a ker. miniszter ur nem tartja megengedhetőnek, hogy a munkásoknak nyújtott eme kedvezmény-nel egyesek ily üzérkedéseket folytassanak s hogy ezeket megrövidítsék azáltal, hogy a munkásoktól esetleg tetszés szerinti magasabb menetdí-jakat szednek, másfelől pedig a m. kir. államvasutakat is károsítsák azáltal, hogy a bejelentett csoportokba oly egyéneket is besoroznak, kik a kérdésben forgó kedvez-ményre foglalkozásuknál fogva igényt nem tarthatnak, ennélfogva figyelmeztetni kívánja az érdekelteket a munkásokra nézve fenálló fentebb idézett díjszabási kedvez-ményre és arra, hogy a munkásoknak az említett díjmérséklés igénybevétele czéljából nem kell vállalkozókhöz vagy közvetítők-höz fordulniok, hanem a menetdíj-kezd-ményt a m. kir. államvasutak vonalain minden közvetítés nélkül igénybevehetik, ha az állomásokon akár megfelelő számban, akár pedig egyenkint is megjelennek, mely utóbbi esetben maga az illető állomás fog arról gondoskodni, hogy az elő-írt számú főből álló csapatok összegyűjtsenek és elszállít-tassanak.

Ily irányban a m. kir. államvasutak igazgatósága is usatva lett a miniszter ur által.

Posztógyárosaink figyelmébe. A keres-kezelési és posztószövetkereskedők azon panaszaról értesült, hogy a honi posztógyá-rosok nem értesítik idejekorán a keres-kezelőket arról, hogy új mintákat szándé-

koznak a forgalomba hozni, azokat az évad előlt be nem mutatják és így az eziránt kétségekbe hagyott kereskedők, még ha a hazai posztógyárosok készítményeiből rendeléseket tenni akarna is, kénytelen külföldi gyá-rosoknál tenni megrendelést, kik utazóik által őket már jóval az évad előlt az új szövet-minták teljes gyűjteményével felkeresik.

Ezekből folyólag éresítettnek a ka-mara területén levő posztógyárosok, hogy részükrl is igyekezzenek egyes idényekre készített közhasználati és divatszöveiteket, mintagyűjtemények szétkültsébe utján a kereskedőkkel idején megismertetni.

Czégváltások. A beszercezbányái kir. törvényszéknél: „Breznobányai takarékpénztár részvénytársaság“ Breznobányán. Az igazgatóságban történt változás bevezetéséül dr. Csipkay István aligazgatónak, Bajtrók József, Skrovina András és ifj. Bruno Samu igazgatósági tagoknak ebbeli minősége töröltetik és ezek helyébe Bajtrók József igazgatóhelyettesnek, Bruno János és Kuchnics János igazgatósági tagoknak ebbeli minősége bejegyeztetik. (1891. apr. 11.)

„Beszercezbányai takarékpénztár.“ (Neu-sohler Sparcassa) Beszercezbányán. Az 1891. március 20-án tartott közgyűlésen igazgatóság elnökeül megválasztott Csipkay Károlynak, továbbá Göllner Frigyes elnök-helyettesnek, Rakovszky Béla és Spitz Henrik igazgatósági tagoknak ebbeli minősége bejegyeztetik. Rakovszky Albert el-nöknek, dr. Mályusz Karoly alelnök-helyet-tesnek, végre Burkovszky Kálmán, Csipkay Károly, Göllner Frigyes, Schweng Vilmos és Palesch Károly igazgatósági tagoknak ebbeli minősége töröltetik és az alapszabá-lyok módosítása bejegyeztetik. (1891. apr. 11.)

„Zólyomvárosi népies takarékpénztár részvénytársaság“ Zólyomban Trauba János aligazgatónak, dr. Szuchi Samu, Schön Ede és Finka Sándor igazgatósági tagoknak ebbeli minősége töröltetik és azon változá-sok, hogy: 1888. évi marc. 18-án tartott közgyűlésen az alapszabályok 5. §. alapján, további 800 drb. részvénynek kibocsátása által a részvények száma 1600-ra, a rész-vénytőke pedig 40000 frutól 80000 fruta emeltetik, s hogy az 1889. évi marc. 10 ki közgyűlésen az igazgatóság tagjainak száma 12-re szaporítottatik, — bejegyeztetik: (1891. apr. 18.) — r. t.

Budapest, 1891. június 25-én.

— A hivatalos nyár. — Negyvennapos eső. — Re-vezky Gyula és Reiner Bertalan síremlékének lelep-lezése. — Az osztrák-magyar államvasutak államosítása a képviselőházban — Előves négy óras beszéde. — Orvosok kongresszusa.

Vasárnap kezdődött a hivatalos nyár. Legalább így jelezték azt a földkerekség összes csillagászati hivatalai. Hozzá még azt is meghatározták, hogy délután hét óra és nem tudom hány perczkor Nyár! Aníkor a hivatalos érzése be lett jelentve, a hideg éjszakai szél akkorát kacagott, hogy majd megpukkadt örömben. Még a felhők is jobbra-balra dültek nevetőben, vala-mennyinek kiesordult a könyve, mely nagy és sűrű cseppekben kezdett hullani a földre.

Mariskával kötendő házasságomban. Igen, igen; anyám mondta, hogy semmit sem tudna tőlem megtagadni, mi bármi tekintetben előmozdíthatja boldogságomat...

Alig hogy e szavakat elmondá, sietett édes anyja nappali szobájába, hogy vele beszélhessen.

Nem eszódott. Zajlayné ott volt a nappaliban, egy könyvben lapozott, melyet nem kis meglepetéssel tett le kezéből, midőn Dezsőt ilyen szoklatan időben belépni látta. Örömmel vegyes kíváncsisággal sietett kedves fia elé, ki tiszteletteljesen eszóltta meg anyja kezét, mely őt szeliden a keres-vetre vontá.

— Ugy látom, kedves Dezső — simítá meg puha kezeivel Zajlayné fia fürteit — ma jobb kedélyben vagy, mint az elmúlt napokban. Hadd meg, ennek a réám és reád nézve is kellemes válózásnak végtelenül örvendek. Valóban nagyon sokat aggódtam miattad. De mondd meg őszintén, kedves egyetlen fiam, hogy miért vagy majd mindig oly hallgatag, oly szomorú? Nincs-e neked szerető, jó, édes anyád, ki előlt ki-önthetted szived fájdalmát. Hol van régi jó kedved, mely amyszor felderített bennünket, hova tűnt arcodról a mosoly, mely oly boldoggá tette anyadát? Talán beteg vagy és titkolni akarod, hogy meg ne szo-moríts? Oh mondd... mondd meg, mi bajod, miért szenvedsz, miért vagy oly elvonult? Vagy nincs hozzád bizalmad? Nem, nem; ezt nem hiszem, ezt nem hiszem, mert tudom, hogy te szeretsz engem, tudom, hogy meg vagy arról győződve, miszerint én csak javadat, boldogságodat akarom. Mondd, mi bánja lelkedet, hátha én segít-hetek rajtad és megnyugtathatlak? Légy őszinte, tárd fel előttem szivedet, majd meg-osztom veled fájdalmadat s ketten talán elviseljük anélkül, hogy lelkünk megtörné? — Köszönőn, jó anyám, részvétedet, biz-

Magam is ijedtem menekültem a „Fiuméba“, a mig elállt. Hanem aprilis még józanul vi-seli magát ehhez az időhöz képest. Alig van nap, hogy az ég meg ne öntözne könyeivel a földet, akarom mondani, a fa-város aszfaltját.

Udvarunkban annak az öreg urnak esinos, kis oldalbordája keservesen csapja össze a kezeit. Az orvossal együtt alig bí-rák rávenni az öreget, hogy Karlsbadba mehessen a fiatal asszonyka fürdőzni; no, mert akkor egy kicsit meg kell erőtlení a bugyellárist. Alighogy ellett csomagolva a legszigorúsebb utraváló, — tessék, van egy magasabb hatalom, mely belát a fiatal asszonyok kártyájában, mikor azok sántával akarnak játszani. Hyenkor aztán igen ter-mészetes, hogy karambolálni kell a két akaratnak. De ha hiába, mert az ég volt mindig a legudvariatabb gavadér a böl-gyek iránt, mióta a Don Juan Jupitert le-csapta a menyői trónusról. Még emlékeim-ben vannak egy kis süldő lány szavai, aki keservesen panaszkodott arról, hogy a mi-kor ő bálba akar menni, mindig rossz idő van. Volt nekem egy iskolapajtásom, a kinek meg az a szerencsétlensége volt, hogy mindig esernyővel járt, nehogy vala-hol meglepje az eső, aztán mégis mindig olyankor szakadt a nyakába, mikor otthon fejejtette. Körülbelül úgy volánk az induló nyárral is.

A néphagyomány azt tartja, hogy a milyen idő van Médár napok, olyan lesz utána negyven napig. Következésképen tehát negyvennapos esőre számíthatunk. Itt nem segít más, csak a türelem. Türelem rózsát terem; csak hogy annak a rózsának tövise is van. Nincs mit dicsékelni ilyen közmondással.

Vasárnap a kerepe-i uti temetőben lélekemelő ünnepeink voltak tanúi. Ek-kor leplezték le Revezky Gyula, a korán elhunyt költő és Reiner Bertalan, fiatal író síremlékét. A világ csak hangulat. Revezkynek ez volt a jelszava. Utolsó költemény-kötetének a „Magányunk“ is ez a mottója, s barátai ezt vésettek sírkövére. Nagy és in-eligens közönség gyűlt össze a síremlék-leleplezéséhez. Komócsy József, a Petőfi-társaság alelnöke, méltatta az elhunyt érdem-tel szöpen átgondolt és mélyen átértett beszédben. Azután Bodnár Zsigmond olvas a fel Ábrányi alkalmi versét. Végül Várady Antalnak Revezky emlékeztetere jrt köl-teményét szavalta el Tolnai Lajos. Ahitattal és figyelemmel hallgatta mindvégig a köz-zönség, mert Revezky nem azok közé az apró csillagcsókák közé tartozott, melyek egy pár napig ragyognak s aztán egy augusztusi nyári éjszakán nyomot sem hagyva maguk után, lefutonak az ég bolto-zataról. Revezky, a szomorú, beteg poszt emléke örökké elni fog azok szívében, a kik csak egyszer is bepillantottak köny-vébe. Revezky sírjától Reiner Bertalanéhoz ment át a közönség nagy része, hol a fia-tal érdekelnek szentelték néhány órat.

Érdekes hete volt a mostani az ország-láznak. Napirendre került az osztrák-ma-gyar államvasutársaság vonalainak államo-

tató szavaida. Megvallom, sokáig haboztam, vajjon elmondjam e bánatom okát. De legyen meg, ha úgy kívánod. Kinek is mon-dhatnám el azt bizalmasabban, mint neked, ki mindig jó voltál hozzám. Hallgass meg tehát és azután ítéld felettem.

— Midőn ez előtt négy évvel Budapestre mentem — kezdé Dezső — felmentetem után mintegy fél esztendőre egy egyszerű polgársaladdal ismerkedtem meg. A család özvegy anyából és ennek egyetlen leányá-ból állott. A ház kenyékeresője egy meg-rendítő szerencsétlenség áldozata lett és meghalt. E c-aps után anya és leánya folytonosan dolgoztak, hogy tisztességesen megélhesenek. A leány — Mariska — egy virágkereskedésbe járt. Itt ismerkedtem meg én is vele. Majd később hazukhoz is eljártam és... megszerettem Mariskát. Ide s tova három éve viszonyunknak és én most is úgy szeretem őt, mint az első na-pokban. Ó jó, kedves, szerény és szépsége elhomályosítja mindazok szépségét, akiket ismerek. De ez még nem minden. Én meg-ígértem neki, hogy nőül veszem őt és biz-tattam, hogy ti bele fogtok egyezni ezen házasságomban. Beismerem, hogy nem helyesen eszélkedtem, midőn mindez ideig hallgattam viszonyunkról, de nem mertem fe-felelni, mert attól féltem, hogy ha nem nyerem meg beleegyezéteket, fájdalman-ban megszakad a szívem és ő is el fog hervadni. De mit tehetek arról, hogy mi-óta távol vagyok tőle, még jobban szere-tem őt. Tudom, hogy ez a viszony fel fog tűnni fény után vágyódó rokonságunk előtt, de hiszen te mondd édes jó anyám, hogy a fény nem boldogít, csak a szívek közös szeretete... És én érzem, hogy Mariska nélkül nem leszek boldog sohasem...

Itt elhallgatott s patakéat omlottak könyei... „Fiam — felelé Zajlayné — meg-

— Miért mondta meg nekem, hogy szeret? miért nem zárta ezt a szót szíve mélyére oly mélyen, amilyenre csak lehetett. Hogyan is gondolt ön valaha arra — folytatá a szép leány lemondással — hogy Fehér Mariska a dúsgazdag, főúri Zajlaynak neje lehessen? Gondolt-e valaha arra, hogy mit mondana ehhez családja? nem lenne-e ez örökös szégyenfolt a családon? nem vetné-e meg a fényes világ önt ezen meg-gondolatlan tetteért és nem volnék-e én, szegény leány örökre megvetett, megátok-zott az ön szülői előtt? Nem tagadom, hogy szeretem önt, miért tagadnám? sze-retem, mert jó és nemes, nem olyan, mint barátai, kik a szegény leány arcába ker-getik a vért üres, semmitmondó beszédek-ke; szeretem az első pillanattól kezdve, midőn megláttam. Elhiszem azt is, hogy most szeret engem mélyen, tiszta szívből és igazán, de vajjon örökké fog-e szeretete tartani, ha miattam mellőztetést, sőt leacézást kell majd szenvednie? nem fog-e elhide-gülni irányomban, ha az én egyszerű szí-velem nem fogja megérteni az ön magas mű-veltségű lelkét? Oh azért, édes Zajlay ur, mondjon le én rólam, szegény leányról! Nem önhöz való vagyok én... Sokkal jobban szeretem, sem hogy egy pillanatra is boldogtalanná akarnám tenni. Feledjen el engem örökre; én is megőrizem emlékét a sírig és imádkozni fogok boldogságáért.

Ezen őszinte szavakra a becsületes Zajlay szeméibe könyek gyűltek, úgy hogy nem tudott azokra felelni azonnal. Eszébe jutott, hogy igaza lehet a leánynak. Meg kell előbb kérdezni szülőit, mit szó-lnak ehhez, a mindenesetre családjukban még eddig élő nem fordult frigyhez. Sokkal jobban szerette szülőit, sem hogy meg akarta volna őket bántani. Harczot vívott lelké-ben a szeretet és szerelem...

Pár percznyi szünet után megszólalt

Zajlay. Jól van édes Mariskám, ér-em ag-godalmát, azért csak egyre kérem. Befe-jeztem, — mint tudja — tanulmányaimat s holnap hazautazom. Fel fogom tárti szü-leim előtt egész viszonyunkat, csak azt ígérje meg, hogy néha-néha fölkeres leve-leivel. Bizom a sikerben, hogy szülőim bele-egyezését kinyerve, pár hó múlva bírhatom nemes szívet. Minden gondolatom ide fog repülni. Ugy-e? megígéri, hogy nem feled el és kedvesen fog emlékezni reám mindenha...

Mariska elfogódva nem tudott egyebet mondani, mint amit lelkében érzett és meg-ígérte Zajlaynak, hogy szívet kívülre nem fogja más birni sohasem.

Zajlay Dezső másnap csakugyan haza-utazott szüleinek házához. Órákig ült el merengve szobájában és észre lehetett venni arcáról, hogy vivódik lelkében. A jó szü-lök kellemesé akarták tenni Dezsőnek az otthon tartózkodást, vadászatokat rendeztek, estélyeket adtak, de Dezső komoran járt a vendégek közt s mihelyt feltűnés nélkül tehetta, elvonult szobájába. Itt azután elő-vette Mariska arczképét, megcsókolta ezer-szer, könyeivel áttarta és igen gyakran így virradt fel, ábrándozva a tőle még nemesse levő boldogságról.

Százszor felkelt, hogy bemegy édes anyjához és feltárja előtte szívet, elmondja fájdalmát, de még se tette. Megszokta már gyermekkorától, hogy szüleinek csak örö-met szerezzen és éppen attól félt, hogy tervének feltárásával meg fogja őket szo-moritani. Még gyermekkorában hallotta, hogy neki a ragyogó szépségű és dúsgazdag Hagardy Adrienne van nőül szánya.

De végre is belátta, hogy ez az áll-lapot soká nem tarthat. „Jöjjön bármi — mondá — nyilatkozzom kell szülem előtt. Hiszen anyám szeret engem — folytatá mintegy önmagával beszélve — s rá fogja venni atyámat is, hogy egyezzzék bele a

stására szóló törvényjavaslat. Maga a javaslat is eléggé fontos, mert így a magyar kormány kezebe kerül a vasutak legnagyobb része, a mi mindenesetre előnyös egy állapottal egy fejlődésnek indult országra. A képviselők nagyobb része pártkülönbség nélkül elfogadja és megszavazza a törvényjavaslatot, mert ezáltal csak a közérdeknek tesznek eleget. Hanem a legérdekesebb a vitában az, hogy Pécsey Tamás elnök maga is beállt közkaronának és lezárt az elnöki székből, átadva azt Bokross Eleknek, az alelnöknek, hogy a padsorok közül s őt emlíen a törvényjavaslat mellett.

E héten külföldben Eötvös bánulatával voltunk eltelve, ki szombaton négy órai díkeziót tartott a közigazgatási reform ellen. Négy órai díkezió! páratlan a maga nemében, s ha még ehhez hozzáveszünk, hogy mind a négy órai díkeziót figyelemmel hallgatta a ház, oly élvezetes-e tudta azt tenni a szónok. Nem tudjuk, hogy vajjon a hatalmas organumot, vagy az előadás szépségét dícsérik inkább? Mindkettő dícsére ere válik gazdájának.

A héten az orvosok is megtartották elvett kongresszusukat. A közigazgatási reformtörvény ugyanúgy a járási orvosok fizetését oly esélyes összehelyesíti a magyarral, hogy abból egy intelligens ember tisztességesen megélni nem képes.

Ezen bajnak orvoslát célozta a vasárnap kongresszus, mely a megyeháza gyűlési ülése. Általános megegyeztek abban, hogy memorandumot fognak intézni a miniszterhez. Mert az még nem méltányos, hogy egy orvos egyenlő fizetést húzzon az alkalmazandó díjnok- és irnokokkal. Hogy Szapáry fogja teljesíteni kérelmüket, az még kérdés, mert földoloz az, adja-e az állam bucsulárát. Ez pedig még sem feneketlen. Mert többször láttuk üresnek, mint nem.

Fővárosi levelező.

A katonai pályára készülő ifjúság figyelmére méltó az a felhívás, mely a hivatalos lap múltkori számában jelent meg. Tizenkettye évi növendék vétetik föl a jövő tanévben, közt a budapesti hadapród-iskolába száz, a károlyvárosiba 30-50, a nagyszébenibe, pozsonyiba és temesváriba ugyanannyi. Azonkívül a bécsi üzérsergi akadémiába 120, a hamburgi utásziskolába 50 első évi, a moiva-wei-skirchener lovassági hadapród-iskolába 50 második évi növendék. A további évfolyamokra csak annyiban vesznek föl növendékeket, a mennyiben egyes helyek rendelkezésre állanak. A növendékektől megkívánják, hogy magyar vagy osztrák állampolgárok, testileg alkalmasak, jó erkölcsi magaviseletűek legyenek, a gyakorlati iskolákba jelentkezők a 14. évet már betöltötték és a 16. évet még túl nem haladták legyenek, a lovassági iskolába lépők 15-17 évesek legyenek. Négy hónap terjedő korszak nem akadály a felvételre, de azotul már a hadügyminisztérium határoz. A növendékek csak a hadapród-iskola teljes bevégezése után kerülnek sorozás alá. A

felvétellez valamely reáliskola, gimnázium, vagy polgári iskola negyedik osztálybeli s legalább „elégéces“ bizonyítványa szükséges. A növendékek a felvételnél vizsgálatot kötetnek tenni a német nyelvből, számtanból, algebrából, mértanból, földrajzból és történelemből, a középiskolák alsóbb osztályaiban tanult terjedelemben. Az évi tandíj katonák gyermekeinek 12 frt., tartalékok katonák és hivatalnokok gyermekeinek 60 frt., minden más polgárénak 120 frt., mely minden év szept. 15-én és márc. 1-én fizetendő. Másért nem kell fizetni. A hadapród-iskolákat végzett és a hadseregbe sorozott növendék minden iskolai évert egy-egy évig tartozik a három évi szolgálati időtől szolgálni. A folyamodványok, melyekhez a születési, keresztelő, katonasági és iskolai bizonyítványok csatolandók, július 25-éig nyújtandók be a hadapród-iskola parancsnokságához, melybe az illetők magukat felvétetni kívánják.

Különfélék.

Lapunk jelen számával befejezzük XI. évfolyamunk első feleletét. Előfizetést nyitunk a „Bars“ II-ik feleletére. Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folytan intézkedni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközésével a lap kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink részere pedig póstaútványt mellékeltünk.

Dalestély a szőlősök javára. A lévai dalárda — női karának szives közreműködése mellett — jövő hó 1-én, szerdán, a garam-szőlősök tüzérváratok javára dalestélyt rendez a „Kolibali“-kertben. — Az egyesületnek rendező bizottsága oly díszes körűl, hogy a legszebb reményeket fűzhetjük annak sikeréhez.

Az aszfalt-munkálatok városunk utcáin serényen folynak s dacára a majd mindennap megújuló esőzésnek, — a mi a még gyorsabb előhaladást tetemesen gátolja, — a Mátyusfy-, Teleky- és Báthi-utczákon a járdák már teljesen elkészültek. Most a Petöfi-utca van munkálat alatt. Ezt követi a Kossuth-utca; régi nevén Háromszív-utca. Utalban — a már eddig jlezett utczákon kívül — aszfalt-járdát kérelmeztek a László- (Sürház) és a Zöldkert-czak háztulajdonosai. Ha ezen két utczában is kiépül az aszfalt — ami kétségtelen, — akkor a városnak minden nagyobb forgalmu pontja és utczája el lesz látva aszfalt-járdával.

A lévai állami tanítóképezdeben a jelen évi tanképesítő vizsgálatra jelentkezett tanójelöltek közül tanító oklevelet nyertek: Agárdy László, Buris Dezső, Porsch János, Smeringa Antal, Székely Kálmán jeles osztályzattal; Novohuy Rezso, Sipaák Agost, Zákovits Lajos jó osztályzattal; Merva Ede és Bugnyár Jakab elégséges osztályzattal.

Gyászhir. „Az első magyar általános bizóító társaság“ igazgatósága a következő gyászjelentést tette közzé: „Az első magyar általános bizóító társaság mély fájdalommal jelenti Ullmann Károly Pál urnak, a társaság egyik jeles igazgatójának, fölyő hó 24-én bekövetkezett halálát. — A társaság az elhunytban egyik legrégebb, leg buzgóbb és lelkiismeretes, aranyjelleű munkatársát gyászolja, ki mint ember és főnök, nemes tulajdonainál fogva, általános szeretet és tiszteltben részesült. — A társaság kegyelettel fogja megőrizni emléket és szerzett érdemeiből font babékoszorút tesz le ravatalára. — Hült tetejű főlyő hó 26-án, pnteken, délután 1/2 3 órakor loznak a nádor utczai 28 ik száma halottsházából örök nyugalomra tetetni. Budapest, 1891. június 25 — Nyugodjék békében! Áldás porairra! — Ezen gyászbeszéd alkalmával a lévai főügynökség is kitázte a gyászlobogót hódahelyiségei homlokzatára és öszinte részvéte és kegyelote jeléül az elhunyt ravatalára koszorút helyeztetett; mert a boldogultban az ösztes tisztviselők egy nemesleklü, páratlan jószágu főnök; vesztettek, ki örökké élni fog emlékezetükben.

Talalkozás tiz év után. Azok az ifjak, kik az 1881-ik évben a körmöczbányai áll. főreáliskolában érettségi vizsgálatot tettek, fogadtukhoz híven, f. hó 20-án megjelentek körmöczbányán. Névszerint: Burger János, osztr.-magy. államvasúti tisztviselő, Czeglédén; Effenberger Agoston, ugyanaz, Budapestben; Róth József, ugyanaz, Ruttkán; Miskolczy János, m. k. erdész, Karámban; Spitz Adolf, mérnök Budapestben és Tandlich Armin kereskedő Zólyomban. — Mint serdülő ifjak hagyták el a főreáliskolát és mint férfiak és hasznos polgárai a hazának, keresték fel újra azt, hogy áldozzanak a harati szeretet és az előjárók iránt való kegyelet oltárán. Az említett napon d. e. tiz órakor tisztelegtek Schröder főreáliskolai igazgatójánál, azután a főreáliskola dísztermébe vonultak, hol az iskola tanító-testülete már egybe volt gyűlve. Miskolczy János emelkedett szellemű beszédet intézett az egybegyűltekhöz, mire Schröder Károly igazgató az elismerés hangján emlékeztetett meg az intézetnek egykori növendékeiről, a kik mint férfiak sem feledkeztek

meg egykori vezetőikről, tanítóikról. Ezután Effenberger Agoston igen sikerült felolvasásban vázolta a fogadást tett ifjak tanulókorának egyes érdekes epizódjait és viszontagságait. Döbben a főreáliskola professzorok kísére ében közös ebédre gyűltek össze a „Szarvas“ vendéglő nagytermébe, a melyben egy számos felkőszöntő mondatot, magáól értetik, de kiemelendők Schröder Károly igazgató s Effenberger Agost pohárköszöntői, a melyek zajos tisztelet arattak. Este a községi iskolák dísztermében műkedvelői előadás és vána tánc volt — „kivilágos, kiviradtig.“

A házereszek csatornái — mint ezt némi örömmel tapasztaljuk — több helyen részint elkészültek, részint munkálat alatt vannak. De ezek felállítása nem tart lépést az aszfaltjárdák lerakásával. Ugy tudjuk, hogy a járdakra vonatkozó szabályrendelet szigoruan meghagyja a háztulajdonosoknak, hogy a járdák elkészültétől számítandó egy hónap alatt lőtelemek a csatornákat megcsináltatni. A rendelkezésnek azotban még a Széchenyi-utca több háztulajdonosa most sem tett eleget, jöllehet, ott a járda már a múlt évben lerakott. — Nem hagyunk fel ezen ügy sürgetésével; sőt ha kell, névleg is felsoroljuk a saját javukat és a község kényelmét éppen nem respektáló, könyelmű háztulajdonosokat.

Hymen. Labáth József, a magy. áll. vasut hivatalnok, e hó 26-án vette oltárhoz Ujhelyi Gusztáv, vármegyénk főpénztárnokának kedves leányát, Margitot.

Fegyver- és vadászati adó. Figyelmeztetjük mindazokat, akiknek adóköteles fegyverük van s akik vadászati engedélyt akarnak váltani, hogy erre vonatkozó bejelentéseiket a vadászati törvény értelmében a polgármester hivatalában, illetve a városi adókövető hivatalban jövő hó 3-ig, egyék meg.

A nyár hivatalos első napja ma egy hete volt, de csak félig-méddig felelt meg hírének. Igazi, nyári melegt nem hozott; a felvételek pedig azt jelentik, hogy ott erős der volt, érékeny kárt okozva kertekben, vetésekben. Az időjelző intézetek azonban biztatnak, hogy mos már máskép lesz s az időjárás jobbra fordul és a közelebbi napokra derült, melegt időjárás várható. Szüksége is van a jó időre a gazdaembernek, hogy a gabonaérés zavartalan legyen. Más években ilyenkor már félkeresztek láthatók nálunk is; az idén azonban késletemény az aratást a hűvös és nedves időjárás.

A körmöczbányai magyar egyesület kiadásában megjelent Th. I. István „Bátori Schulez Bódog“ című munkája, melyben a korán elhunyt fiatal író vonzón, lelkesedéssel és meleg hazaszeretettel megírja a szabadságharcz és kiváló hősnéek életrajzát. A csinos kiállítású könyvet a hősnéek szép kivitelű arcképe díszíti. A Franklin-társulatnál jelent meg a mű, a melynek tiszta jóvedelme a körmöczbányai magyar-egyesület javára lesz fordítva. — Ára 50 kr. — A legmelegebben ajánljuk a becses művet olvasóink s a nagyközönség figyelmébe.

Nagy felhőszakadás. Iszonyu esapás érte e hó 26-án, délután 4 órakor Garam-Szölős községet. Az idig egy év előtt csaknem porrá égett községben — mint értesülünk — felhőszakadás pusztított e napon. A vész köve kezében az autabb fekvő házak egy méter magasságnyira megtelek vízzel. A szorongatott, szegény lakosság egy része a házte ökon s a magasabb helyeken keresett menedéket. A község mellett levő hegyekről óriási köveket hengerített le az alároháló víz és az iszap a község határának legnagyobb részét elborított a úgy, hogy a teméást teljesen tönkretette. Az aradat a szőlőkbe! nemcsak a kavókat, hanem a töcsket is l-hordta. Egy ház összedült, több pedig erősen megrongáltott. — A szegény lakosság a legszomorubb aratásnak néz elé.

A gazdasági tudósítókai a földmivelési miniszter körrendelettel fe hívta, hogy ezentul csak ketthenként egyszer küldjenek be tudósításokat, ha csak valami rendkívüli körülmény — vihar jég, tüzkár — elő nem adják magukat, mely esetekben azonnal jelentés tennő.

Munkások zendülése. Az alföldi munkás zendülésnek véres folytatása volt e hó 21-én Battonyán, Csanádmegyere egyik népes községében. Feibujtogatotti, mezei munkások ostrom alá vettek a község házát, mert az előljárásság a zavargás egyik vezetőjét letartoztatta. A esendőrség kénytelen volt fegyverét használni, a minek következtében négy ember rögtön meghalt s többen megsebesültek. A hatóság katonaságet táviratozott Szegedre és csak így sikerült a lázongást lecsillapítani.

Fürdőzők elménye. Biharfüreden a múlt héten már néhány fürdővendég gyűlt össze, közük a fürdő tulajdonosa, Pável Mihály püspök. Az idő azonban oly zordonná változott, a hó oly vigan hullott a hegyek között, hogy a vendégek sürgősen siettek vissza a völgybe, mely pedig — szánkán. Tagdíhatatlanul rendkívüli mulatság volt — június közepén, a minek azonban alighanem a gazdasági fogják meginni kezeri levőt.

Papírhajókkal tettek kísérletet a merikai tengerészretnél. A kísérlet jól sikerült; a hajó teljesen vízmentes maradt s 16 éves anyja is alig van, mint a rendes, fából készült derogiyenök.

RÖVID HIREK. — Sopronvármegye
Lozs nevű községének határában a villám a vihar elől egy szénbogllya alá menekült munkások közül két leányt agyonstjított, tizenegyén pedig megsebesültek. — **Frankfurtban** egy leány — bñetőleg örülesi rohamban — egy jeges medve ketreczébe ugrott és míg megmentésére segély érkezett oda, a medve szétépte a fiatal leányt. — **Uj fegyver.** Rómából írják, hogy ott egy fegyverkovács új fegyvert talált fel, mely a Manlichernél sokkal egyszerűbb, olcsóbb és fél kilogrammal könnyebb is. A fegyverrel tett kísérletek fényes sikert eredményeztek. — **A czári par** ez évi október havában üli meg nagy fényvel ezüst lakodalmát. — **Debreczenben** az ötani érekezőporsó gyárosnai a jövő hónapban készült el a 20,000-ik érekezőporsó; ebből az alkalomból a gyártulajdonos jubileumot rendez. — **Schlauch Lőrincz,** nagyvárosi püspök, egyházmegyéjében a valóság érzület és a szellemi műveltség ápolására 100 ezer frt alapítványt tett. — **A fővárosi közgyűlése** e hó 24-én 21 szavazattal többséggel engedélyt adott arra, hogy az V. kerület területén új német színházat nyissanak. — **Palessztinában** a terve et zsidó-telepítés elé oly nagy akadályok gördülnek, hogy alkalmasint az egész terv abba marad.

A pöslyeni fűrdővendégek száma jun. hó 23 ig 1337.

PROSÁGOK.

A gonosz nyelvű tanár. Egy felsőbb iskolai tanár meg ellen haragította növendékait. Mikor más ap az osztaliba jón, a hölgyek nem állnak föl, mint máskor, hanem ülve maradnak. — A tanár mosolyogva lézi a duzdogókat, azotán így szól: — Nekem lőrü beü. miadegy lehet, akár ülnek, akár állnak; de azt hiszem, később úgy is elég alkalom lesz ülle maradai.

Önzetlen kőröröm. Tanító (miután megvert egy tanulót): — Igazi fáj szívemnek, hogy kénytelen vagyok téged még megverni! — Tanuló: Ugy? Ha a tanító urak fáj; akkor kérem, vejen el még egyszer.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Pesti Hírlap. Hogy a Pesti Hírlap ma — tartalmának bősége nevez — Magyarország legnagyobb lapjának méltán mondható, kétségtelen. Mert a közigazgatási vita megkezdése óta naponként husz oldalon (vasár- és ünnepnapokon pedig 24-32 oldalon) jelenik meg, amire eddig nem volt példa hazánkban. — S azotfelül, hogy az országgyűlési viták érdemlegesen ismertetti, a napilapok közül egyedül a Pesti Hírlap hoz országgyűlési karcolatot minden nap. „A tisztelt Házból“ és „A mai ülés“ címek alatt. — Naponként egész csomó karcolat, kis cikk, tréfa, jól megválogatott tárcák teszik a Pesti Hírlapot a magyar olvasó község legelénkebb, legkedveltebb lapjává. — Régényesarmokában most a kitűnő francia szerző: Theurit André legújabb, igen kedves és érdekes regényet közi, melynek címe: Roche kisasszony atyja. A július 6-éjezt betelű új előzetők a több mint egy hó óta megjelent részt külön lenyomatban megkapják. — Ezt követni fogja a jövő regyében a szorus költők Jóka Mornak most készülő regénye, melynek címe alkalmisint Cigány-grof lesz. (Jókai regényei ezotul a Pesti Hírlap tulajdonosi, Légrády testvérek kiadásában fognak megjelenni.) Mindemellett járulnak a Pesti Hírlap rendkívüli kedvezményei: az előzetők minden két hétben külön zenemelleket kapnak; karácsonykor minden előzőle ajándékul kapja a Pesti Hírlap Naptárát, egy valódi disznit, melynek Roskovits Ignác aital rajzolt arcképe az idén valóban kellemes meglepetést fog szerezni a megajándékozott előzetőknek, eltekintve atól, hogy bővebb tartalmú s díszesebb kiállítású naptár, hogy újra nem fog megjelenni az özi könyvpiacon. — Ezek után bátran elmondható, hogy itt már minden verseny kizárva! Az előzetési összeg (egy hóra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr.) a Pesti Hírlap kiadótársulatához (Budapest, V. Nádor-utca 7. szám, küldendő, honnan mutatványszámokat is lehet kérni).

Szerkesztői változás. A „Magyar Nők Lap“jának szerkesztését fölyő évi június hó 7-én Brankovics György, a „Képes Családi Lapok“ volt szerkesztője, vette át. A „Magyar Nők Lap“jának olvasói bizóitára érdeme s tudomást veszk e szerkesztő változás, mert Brankovics Györgynek eddigi kiváló iródmű s szerkesztői műtőde se elég bizóitot nyújt arra az ész, hogy a „Magyar Nők Lapja“ esakhamar nemcsak a művelt magyar nőknek, hanem a nagy közönségnek s kedvelt lapja leand.

Lévai piaci árak.
Rovatvezető: Kónya József városkapitány.
Buza: m.-mázsánként 9 frt — kr., 9 frt 20 kr. Kőszeres 7 frt 20 kr. 7 frt 40 kr. Rozs 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. Arpa 6 frt. 50 frt — kr. Kukoricza 7 frt —, 7 frt 10 kr. Bab 7 frt — kr. 7 frt 40 kr. Zab 6 frt 10 kr. 6 frt 50 kr. Lenese 7 frt 50 kr. 7 frt 80 kr. Köles 4 frt 60 kr. 4 frt 20 kr.

Nyiltter.

Selyem grenadines, fekete és szines (mindenféle világos színben is) 95 krtól frt 9,25 per méter (18 minősegeben) vég és darabszámra küld porto és vámmentesen Henneberg G. cs. és kir. udv. szállító Zürichben. Mintakkal földöl pöslyával szolgál. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatás 3 krba kerül; helyg-dijban — a rakás megjelölése mellett — fizetendő minden egy-szeri beiktatásért 37 kr.

KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadószá-gal, ki levelbeli tudakozódásra postabélyeg beküldésével azonnal válaszol.

Nyitrai László ur Mártonffy-(Szappanos)-utczai házában **három szoba-, konyha-, pincze- és éléskamrából** álló lakás azonnal bérbeadatik. Bővebb felvilágosítást ad Léván, 1891. május 16. **Pólya Pál**, lakik Nyitrai Ferencz ur házában. 77

Tanoncz kerestetik.
Egy jó családból való szolid fiu tanonczul Domján Lőrincz f ü s z e r -kereskedésében Léván föl-vétetik. (100) 4—2

ELADÓ
egy Sbirá névre hallgató Rein-Pointer fajú, sárgafoltos, közép-nagyságú, kitűnő szaglász és apportírozó **nőstény-vizsla**
80 frtért, azonkívül egy ugyanettől származó 4 hónapos igen szép kutya 25 frtért. Tudakozódhatni **Laube Károly**, urad. főerdésznel. Nagy-Sáróban.



A befőzéshez való legjobb hólyagpapir kapható Léván, Nyitrai és Társa papirkereskedésében

Eladó ház és birtok.

Uj-Bányán, Bars megyében, a Főpiacz-téren álló, bármely kereskedésnek igen alkalmas 84. számú ház eladó, mely **kerttel és gazdasági épülettel** kapcsolatban **6 szobát, konyhát, kitűnő 2 pinczét** foglal magában. A birtok 3 darabban lévő kitűnő **szántó- és kaszáló**ból áll. Ugyancsak alulírott nál egy jó karban levő **mérő-eszköz** is eladó.
A ház és birtok tehermentes és azonnal birtokba vehető. Tudakozódhatni:

Özv. Flakovits Mathildnál,
Uj-Bányán (84. ház szám alatt.)

107 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Nagy-Salló község tulajdonát képező, **belsővendégfogadó** a megyei törvényhatóság utólagos jóváhagyása fentartásával **f. évi július hó 15-én** a jegyzői-irodában tartandó nyilvános árverésen el fog adatni. — Feltételek a jegyzői-irodában bármikor megtekinthetők.

Nagy-Sallón, 1891. június hó 20 án.

102 1—1

A képv. testület megbízásából:

Dományi Béla, jegyző.

Helybeli joghallgató helyben vagy vidéken nevelői állást vagy irodai alkalmazást keres; előkészít pótvizsgára is. Czime megtudható a kiadó-hivatalban. 106 1—1

ELADÓ
egy **Shuttleworth-féle** 4 lőerejű jókarban levő **cséplő-gép, rosta és szecskavágó** jutányos áron, a csanki kores-márosnál. 103 1—1

Gymnasiumi tanulók mellé **július augusztus** hónapokra **korrepetitorul** ajánlkozik egy papnövendék. — Czime a kiadóhivatalban. 105 1—1

MÁRIACZELLI gyomorcsépppek
készítve **BRÁDY C.** védangyalhoz czimzett gyógyszerárban Kremsierben (Morvaország). Elismert kitűnőségű, gyomoreresztő és elevenítő hatású gyógyszer emésztési zavarok esetében. Csak a mellékelt védőjeggyel és aláírással ellátott készítmény valódi. **Egy üveg ára 40 kr., nagy üveg (készszeres) 70 kr.** Az alkotó részek nyilvánosságra vannak hozva. **Gyógyszertárakban kapható.**

FELHIVÁS

Léva város t. cz. közönségéhez!

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy hajlandók vagyunk ugyanazon egységes árak, kedvező fizetési feltételek mellett, mint Léva r. t. város tekintetes tanácsával magunkat szerződésileg köteleztük, következő munkálatokat elvállalni:

Udvarok, kapubejáratok, folyosók, mosókonyhák, kamarák, fürdőszobák, csarnokok, raktárak, lóistállók, pinczék, boltok, mézsárszékek, magtárak, terraszok, kerti utak, táncztermek, műhelyek, gyárhelyiségek, tekepályák stb. stb. elismert legjobb minőségű

aszfalttal burkolását,

új építkezéseknél az alapfalaknak aszfalttal befedését (miáltal a talaj-nedvességnek a falakba felszivódása meg-gátoltatik) továbbá nedves falak, lakások, pinczéknek stb.

gyökeres szárazzátételét

jótállás mellett legolcsóbban teljesíteni.

Felkérjük ennél fogva Léva város t. cz. lakóit és háztulajdonosait, kik ez idén aszfaltmunkálatokat készíttetni óhajtanak, hogy e kedvező alkalmat, a mig t. i. e munkálatok folyamatban vannak, felhasználni sziveskedjenek.

Megrendelések a lévai asphalt-járda-vállalat irodájában eszközölhetők.

Neuchatel asphalt Company
limited Budapest.

104 3—1

A „BUDAPESTI HIRLAP“

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁSA.

Főszerkesztő: **Rákosi Jenő.** — Felelős szerkesztő: **Csajthay Ferencz.**

Dolgozótársak: *Balogh Pál, Balázs Ignác, Baksay Sándor, Béla Henrik, Berényi László, Barna Izidor, Csajthay Ferencz, Csapodi István dr., Flammarion Kamill, Herczeg Ferencz, E. Illés Károly, Kaas Ivor báró, Oszald Sándor, Ócsi Kornél, Proff Sándor báró, Rákosi Jenő, Rákosi Viktor, Solder Hugó, Teleki Sándor gróf, Tóth Béla, Vasskó Elemér.*
A kiadóhivatal feje: *Zilahy Simon.*

A **Budapesti Hirlap** jun. 15-én tölti be fennállása tizedik évét. Ez évek alatt a magyar közönség legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja lett és a mai időségi sajtó kel-lékeivel a magyar hirlapirodalom elsőrangú tagjává küzdötte föl magát.

A **nemzeti irány** merész és elszánt kul-tusza egy a politikában, mint az irodalomban, a művészetekben és a társadalomban biztosították neki a hirlapolyvasó közönség rokonszenvét és tömegét.

Alig volt rá eset Magyarországon, mióta az alkotmány helyreállt, de ritkán kü földön is, hogy hirlap oly vezérlő szerepet játszik egyes kérdések sorsa megalakításában, minőre a **Budapesti Hirlap** aránylag nem hosszú fennállása óta ismételve adott példát: nem kell csak a **véderő citára** emlékeztetnünk, a melyben két hónapon keresztül azt lehet mondani a **Budapesti Hirlap** táplálta a vitát a közérdeklődést, a közszellemet. Ujabban pedig a közigazgatási javaslat első és döntő bírálata e lap hasábjairól indult ki, hogy az emléket megtermékenyítse.

Ily sikerekhez pedig kettő szükséges: elsőbben is az értelmi töke páro ulva az írói tehetséggel; másodsor az aabszolut függetlenség minden pártól és hatmassá-gtól. Ezek nélkül lehetetlen azt az erkölcsi erőt felszabadítani s munkássá tenni a köz-érdek javára, a minő a tisztességes sajtóban és munkájában rejlik. Ha pedig valaki e helyen, a hol az újság kénytelen magáról beszélni, ezt diések vének venné, annak meg-engesztelésére készséggel tesszük a vallo-mást, hogy távolról sem tarjuk magunkat esalhatatlanoknak. Tudjuk, hogy minden vigyázat és megfontolás mellett is botlunk mi is. De botlásunk is csak szabad meg-győződésünkéből ered, nem egy harmadiknak, akár egyénnek, akár társaságnak, akár párt-nak, akár felekezethetnek, akár osztálynak sugalmazásából vagy egyoldalú érdekekből.

Bizvást tehetjük hát olvasóinknak azt az ígérést, hogy egy mint eddig, újságirói körelességeinken és lelkiismeretünkön kívül más urat magunk felett el nem ismerünk.

A **politikai vezetést,** a vezércikkkek rovatát *Balogh Pál, Kaas Ivor báró és Rákosi Jenő* lapjuk el rendesen. Jogi szak-cikkeinket, általában jogi szakkérdések fej-tegetését, rovatához nem kötve *Edei Illés Károly* kitűnő tollából veszik e lapok olvasói. Orvosi s természetudományi kérdésekben írónk és tanácsadónk *Csapodi István* doktor, a jeles fővárosi orvos és szakiró. A többi rovatok megoszlanak kipróbált s nagyobb részt már évek óta a **Budapesti Hirlap** közönségét szolgáló több dolgozó társaink közt.

Irodalmi és tárczarovataink a mellett hogy a lap keretén kívül levő írók közre-

működését is sürriien igénybe veszik, sőt a közönség köréből is a tehetségeket magához vonni iparkodók, oly erőkre vannak állandóan bizva, mint **Teleki Sándor** ezredes, **Tóth Béla, Rákosi Viktor** (Sipulus), **Herczeg Ferencz, Baksay Sándor, Béla Henrik** és a főszerkesztő (**ő**), végül a világraszóló hirt élvező **Flammarion Kamill,** a ki szintén állandó szerződéses viszonyban van a **Buda-pesti Hirlap** pal.

A **regencyarnok** számára iparkodásunk, hogy a külföldről s a hazai erőktől is a javát szerezhessük meg a **Budapesti Hirlap** ban **Csiky Gergely** kitűnő regény- és dráma-írónkat a hírneves franciaia: **Ohnet György** váltja fel. Egy olasz regény **Salvatore Farina** tollából szintén birtokunkban van. Hogy nagy áldozatoktól sem rettenünk vissza e rovat érdekében, megmutattuk azzal, hogy tavaly megszerezteük és közöltük **Stanley** legújabb művét afrikai expediciójáról. Angol regényeink, a melyekből évenként kettőt hármat szoktunk közölni, kitűnő kedvelt-séget élveznek.

A mi e lapok többi tartalmát, u. m. a közgazdaságot, újdonságokat, az értesülése-ket, helyi, vidéki- és külföldi tudósításokat illeti: mindez régóta úgy el van látva a **Budapesti Hirlap**-ban, mint bármely első-rendű európai lapban. Dolgozótársainkat méltán nevezhetjük kipróbált és lelkes gár-dának, a mely becsvágyát helyezi lapja korrektsé és kitűnő kiszolgálásába. Minden jelentékenyebb magyar városban van tu-dósítónk, Beesben egész kis fiókszerkesztő-ség szolgál ki bennünket telegráf és telefon útján; az európai nagy városokban saját tudósítónk óvják közönségünk érdekeit és mindenüvé a haza határain belül és kívül bárhol valami rendkívüli dolog készül vagy ha csak véletlenül megesik: külön kiküldött tudósítónk ott vannak vagy ott teremnek, mint a magyar olvasóközönség érdekeinek katonái.

A **Budapesti Hirlap** iránya az elmúlt decennium alatt kialotta képességei tü-z-próbáját. **Ebben a változatlan irányban** fogja ezentul is teljesíteni feladatát és kiszolgálni olvasóit.

Július 1-én fogjuk megkezdeni **Ohnet György A gyűlötség adója** című új regényé-nek a közlését, mely a **Budapesti Hirlap** kizárólagos tulajlona.

Az előfizetés feltételei helyben házhoz hordva, vidéken postával: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. A fő-városi ngaralókban lapunk kora reggel kézbesítettük, az egész föld-éad alatt pedig előfizetőink kíván-ságára a lapot bárholc utánal küldjük, még akkor is, ha a nyáron át többször változtatnak tartozko-dási helyet. Az előfizetések vidékről legelőszérűben postautalványnyal eszközölhetők következő cím aialt:

A „Budapesti Hirlap“ kiadóhivatalának, IV. kerület, Kalap-utczá 16. szám.